



5億銀彈打造時裝界「Q嘜」

全球推廣港產設計師品牌 注資4億支援各創意產業

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)特區政府銳意推動文化創意產業,財政司司長曾俊華提出,向「創意智優計劃」再度注資4億元,並會投放資源支持時裝業、電影業及文化藝術發展。政府會就經濟發展委員會所提出的建議,整合現有資源和投放新資源共5億元,在未來3年以先導形式推行一系列措施推動時裝業,向海外推廣香港時裝設計師和品牌,並會成立業界諮詢組織作出指導和協調相關工作。

財政司司長曾俊華昨日在預算案建議,再向「創意智優計劃」注資4億元,為創意產業不同界別提供支援,資助業界參與和舉辦展覽,提供培育課程,以及資助本地創意人才到海外交流實習。

「創意智優計劃」於2009年成立,初時獲政府撥出3億元,2013年再獲撥款,資金總額增至6億元,資助範圍包括動漫、時裝、電影業等。政府消息人士指,計劃至今已批出246宗申請,涉及約4.3億元,現時剩下1億多元。當局現正檢討計劃,預計今年中完成,之後會再推出計劃。

未來3年先導形式助時裝業

預算案亦投放資源,支援多個創意產業,其中時裝業方面,政府將整合現有資源和投放新資源共5億元,在未來3年以先導形式推行一系列措施,包括透過優化本地和參與海外的時裝活動,推廣香港時裝設計師和品牌;為新成立和具潛質的時裝設計企業推行培育計劃;為時裝設計畢業生提供海外實習和進修機會;以及資助業界參與國際比賽和展覽等。

政府消息指,經濟發展委員會轄下時裝專家小組早前就人才培育、市場推廣、體制建立共3個方面提出建議,政府提出的措施則是根據小組建議而作出。政府亦會成立業界諮詢組織,就落實各項措施作出指導和協調。

撥3億助本地藝團搵贊助

曾俊華又宣布,將撥款3億元推行「藝術發展配對資助試驗計劃」,為合資格的本地藝術團體所籌得的私人捐款和贊助提供配對資助,鼓勵社會各界參與贊助本地的文化藝術活動,推動文化產業持續發展,提升香港的文化氛圍。

有本地劇團坦言,在港尋求贊助並不易,相信試驗計劃可幫助劇團尋得更多贊助,期望當局可交代計劃的細節,例如申請規則、配對比例等。



飲水時間

財爺在立法會上飲水的舉動並非偶然。他在facebook自爆為順利宣讀財政預算案,曾作多番演練,甚至在紙上寫上「飲水時間」。香港文匯報記者劉國權攝



曾俊華出席財政預算案記者會接受各界提問。

香港文匯報記者曾慶威攝



科技園5000萬「孵化」初創企業



當局投放5億元,在未來3年向海外推廣香港時裝設計師和品牌。圖為香港時裝節上演大學生畢業作品時裝秀。資料圖片



科技園將預留5,000萬元資助初創企業。資料圖片



《狂舞派》獲各界好評。圖為中總愛心行動狂舞派電影欣賞。資料圖片

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)常言道:「萬事起頭難」,相信道出不少創業者的心聲。為幫助初創企業進行融資,財政司司長曾俊華昨日宣布,科技園將預留5,000萬元設立「科技企業投資基金」,以配對形式,與私人資金共同投資科學園內或曾參與其「孵化計劃」的初創企業。政府亦繼續推出多項措施支援中小企。有中小企代表認為,當局的支援措施確對中小企有幫助,但未能解決中小企長期面對的人手短缺和租金高昂問題。

促擴大優化「小型貸款計劃」

鑑於近年香港初創企業發展明顯加快,相關的支援機構亦有所增加。曾俊華昨日表示,科技園將預留5,000萬元,設立「科技企業投資基金」,以配對形式,與私人資金共同投資科學園內或曾參與其「孵化計劃」的初創企業,讓初創企業更容易進行融資。他同時亦要求香港按揭證券公司擴大和優化「小型貸款計劃」。

政府消息人士預計受惠公司約有

1,000間,今年中將可敲定細節,但何時推出首筆資助要視乎參加計劃的反響。消息又指,計劃可降低私人公司投資初創企業的風險,有信心可找到合作公司和基金。科技園亦會發展「飛躍企業促進計劃」,為更多有潛力的公司提供深化業務、籌集資金、管理企業的支援。

政府網料數碼化利初創企業

政府自今年起亦會以數碼格式,發放免費開放的網上政府資料,方便初創企業開發更多應用程式。政府消息指,政府現時已透過「資料一線通」,提供17個類別共3,000個資料集,內容包括天氣、交通、運輸、房屋等。政府將於3月下旬開設data.gov.hk網站,在新平台提供網上政府資料。

曾俊華又在預算案推出多項支援中小企業的措施。現時香港按揭證券公司在「中小企融資擔保計劃」下,會為合資格企業的獲批貸款額提供50%、60%或70%的信貸擔保。而2012年推出的「特

別優惠措施」,擔保額亦達80%,申請期原於本月28日截止,現則延至2016年2月底。

15億助中小企推廣發展

曾俊華又向「中小企業市場推廣和發展支援基金」注資15億元,並會將「中小企業發展支援基金」每個項目的資助上限,由現時的200萬元增加至500萬元。政府消息相信,資助上限調高後,可幫助中小企擴大生產規模,亦可增設新設備。當局亦會擴大「中小企業市場推廣基金」的資助範圍。消息指,過往中小企或會到外地進行推廣活動和參展,未來中小企亦可利用基金,建立電子平台等。

香港中小企業總會副主席劉炳均認為,有關措施已持續多年,對中小企確有成效,差餉寬免等亦對中小企有幫助。不過,他指,現時中小企長期面對着人手短缺、租金高昂的問題,當局的措施卻未針對相關問題。他建議當局可透過加強培訓和輸入勞工,亦可考慮按所承擔租金減免部分稅額。

港產片「好收得」基金再注資2億

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)《歲月神偷》、《狂舞派》和《那夜凌晨,我坐上了旺角開往大埔的紅Van》等多部港產片,均為政府透過「電影發展基金」支持的中小型電影製作。

電影發展基金於1999年成立,並於2007年7月獲注入3億元,消息指,基金將於今年中用完,行政長官梁振英上月在施政報告預告會注資「電影發展基金」。曾俊華昨日宣布注資金額為2億元,並會優化基金的資助安排。當局將推出「電影製作資助計劃」,協助預算製作費不超過1,000萬元的電影,資助金額上限為200萬元,增加本地電影製作以及培育電影人才。

《歲月神偷》等獲資助

曾俊華在新年度財政預算案中形容,香港電影業是香港創意產業的重要一員,內地龐大的市場為本地電影人提供難得機遇,亦是巨大挑戰。他提到《歲

月神偷》、《狂舞派》和《那夜凌晨,我坐上了旺角開往大埔的紅Van》等多部港產片,均為政府透過「電影發展基金」支持的中小型電影製作。

電影發展基金於1999年成立,並於2007年7月獲注入3億元,消息指,基金將於今年中用完,行政長官梁振英上月在施政報告預告會注資「電影發展基金」。曾俊華昨日宣布注資金額為2億元,並會優化基金的資助安排。當局將推出「電影製作資助計劃」,協助預算製作費不超過1,000萬元的電影,資助金額上限為200萬元,增加本地電影製作以及培育電影人才。

製作費融資上限升彈性增

特區政府亦會將「電影製作融資計劃」的預算製作費上限,由現時的1,500萬元增加至2,500萬元。消息稱,當局亦會研究現時600萬元的融資上限是否提高。

同時,當局會再度推出「首部劇情電影計劃」,計劃是以比賽形式進行,分大專組及專業組,當局會向各個優勝團隊資助拍攝其首部劇情電影。當局建議增加製作費資助額,專業組的製作費資助額上限由500萬元增至550萬元,學生組亦由200萬元增至325萬元,以發掘電影業新血。

有獲「電影發展基金」融資的電影監製指,近年因通脹已令製作成本上升,當局若提高預算製作費和融資金額,可讓業界有更大彈性,對業界而言是好事。

「億億聲」培訓保險財管技工

香港文匯報訊(記者 李穎宜)新年度財政預算案其中一個焦點,是開拓人力資源,透過提升人力質素,推動香港經濟多元化,向高增值方向發展,多項措施涉及近14億元開支,包括新增1億元以先導計劃培訓保險和資產財富管理人才,又會向建造業議會撥款1億元培訓熟練工人,及籌備「零售業推廣計劃」吸引新人入行等。

與金融業合作供實習機會

金融業是香港其中一個對優秀人才需求殷切行業,經去年向業界諮詢,財政預算提出撥款1億元,推行一項專為保險和資產財富管理兩個範疇,為期3年的先導計劃。

特區政府消息人士指出,該兩個範疇發展迅速但卻面臨人手短缺,而大部分學生都對行內細節不太了解,故希望藉先導計劃與業界合作提供實習機會,同時深化持續進修課程內容,培訓包括資訊科技、風險管理及核數等中台和後勤部門的人才,提升從業員質素,計劃細節正由財經事務及庫務局擬訂。

提升零售業形象招新血

就近年受關注的零售業及建造業,前者將籌備「零售業推廣計劃」以提升業界形象吸引新人,後者也會撥款1億元予建造業議會培訓熟練工人,應付人手需求。不過,香港近年人力資源錯配的問題趨明顯,個別行業長期面對人力短缺和招聘困難,不利經濟持續和多元發展,所以需要在保障本地就業的前提下,認真考慮適當、有限度和針對性地輸入人力資源,為勞動市場注入新動力。

增短期實習額 助港生「走出去」

在年輕人實習和交流方面,政府計劃花2,100萬元將政府部門的短期實習名額增至3,000個,未來3年也會撥款2.05億元,為社區團體提供資助,支援更多年輕人到內地交流和實習。同時透過駐新加坡經濟貿易辦事處,將香港大學生到東盟國家實習名額增至250個,藉以擴闊年輕人視野助其為未來做準備。

特區政府於去年提出,為切合香港需要範疇的自資學士課程提供資助將於9月新學年落實,3年共涉及9.6億元經費,首屆計劃將會包括護理、建築、檢測認證,創意工業等13個課程。

教育「落重本」增4.7% 佔開支22%

香港文匯報訊(記者 李穎宜、鍾立)特區政府下年度的總開支預算計達到4,408億元,較上年度增加11%。公共開支將相當於本地生產總值20.4%。教育繼續成為特區政府新年度最大的開支範疇,根據財政預算,新一年的教育經常開支首次超越700億至714億元,共佔政府經常開支22%,也比上年增加4.7%。

政府經營開支達3,543億

財政司司長曾俊華昨日在宣讀新年度財政預算案時表示,2015/2016年度的政府經營開支預算計為3,543億元,比2014/2015年度的修訂預算增加366億元,即11.5%。經常開支佔經營開支超過九成,為3,246億元,較2014/2015年度的修訂預算增加183億元,或6%。

在下年度的政府經常開支中,接近六成用於教育、衛生和社會福利這三

個主要民生政策組別。

曾俊華表示,教育是政府最大的開支範疇,下年度經常開支為714億元,佔特區政府經常開支22%,包括每年撥款4.75億元予8大院校,逐步將8大院校高年級銜接學位增至5,000個,增加小學學位教師比例至65%則涉及每年3.28億元開支,而提高幼稚園學券資助額與學費減免上限等,兩學年則共涉及額外開支8.4億元。

總預算達793億 顯重視教育

特區政府消息人士補充,總預算則為793億元,較上年度增加52億元,這反映了當局一直重視教育發展。事實上近年中小學生單位成本持續增加,今年度小學生及中學生人均金額便分別有約5.3萬元及6.6萬元,比去年增加2.3%及8.1%。

癌症肝炎新藥納藥冊

下年度醫療衛生的經常開支為545億元,佔特區政府經常開支16.8%,包括繼續加強公營醫療服務,包括增設二百五十張醫院病床,增加專科門診和普通科門診的服務量,加強長者復康和外展服務,增加手術室室數,並會將更多證實有療效的藥物納入藥物名冊,包括擴闊治療多發性硬化專用藥物的臨床應用,並將治療癌症、慢性丙型肝炎和克隆氏症的藥物納入藥物名冊,每年惠及4,000名病人。

下年度福利經常開支也達597億元,佔政府經常開支18.4%。其中,當局由下月底開始,會將「長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃」分階段擴展至「綠色」專線小巴,令計劃的經常開支增至9億元。同時,當局會增加長者日間護理服務和院舍照顧服務名額,加強多項對殘疾人士和精神病康復者的支援服務等。